



Издается
с 3 декабря
1999 г.

АЛТАЙСКИЙ СПОРТ

Учредитель – Управление Алтайского края по физической культуре и спорту

№ 31 (570) 23 августа 2012 г.

Цена в розницу договорная

«Динамо»:
счёт радует,
игра не впечатляет



Сергей Клевцов:
в Лондоне была осечка,
а не системный сбой



НОВОСТИ

БОЛЕЕМ ЗА НАШИХ!

Девять алтайских спортсменов отправились в Лондон, где с 29 августа по 9 сентября пройдут XIV летние Паралимпийские игры.

Торжественная церемония проводов сборной команды России на Паралимпиаду состоялась 20 августа в Москве на Поклонной горе. Перед этим спортсмены побывали на приеме у президента страны Владимира Путина.

Представители Алтайского края в Лондоне выступят в трёх видах спорта. В лёгкой атлетике – Владимир Андрищенко, Артём Логинов, Егор Шаров, Андрей Коптев и его лидер Сергей Петриченко, в пауэрлифтинге – Ирина Казанцева, Тамара Подпальная и Вера Муратова, в плавании – Ирина Колмогорова. Кроме того, в делегацию вошёл декан факультета физической культуры АлтГПА Сергей Мануйлов – он является тренером сборной по спринту.

ПО РЕКОРДНОМУ ВРЕМЕНИ

Легкоатлет Сергей Шубенков занял второе место на традиционных соревнованиях DecaNation во Франции и выиграл международный турнир в Австрии, повторив собственный рекорд России.

DecaNation – это матчевая встреча, которая проводится в формате командного десятиборья. В забеге на 110 метров с барьерами барнаулец Сергей Шубенков показал второй результат – 13,12 секунды. Победил американец Дэвид Оливер, его время – 13,07 секунды.

Из Франции Шубенков перебрался в австрийский город Линц, где принял участие в международном турнире. Сергей одержал уверенную победу, в третий раз за сезон пробежав дистанцию за 13,09 секунды – это рекорд России. Алтайский спортсмен на 0,14 секунды опередил чемпиона мира 2009 года Райана Братуэйта из Барбадоса.

ПОБЕДНЫЙ ДУБЛЬ

Футбольная команда инвалидов-ампутантов «Динамо-Алтай» выиграла чемпионат России и завоевала кубок РФС.

Оба турнира проходили в городе Волжском. В общей сложности динамовцы провели семь матчей, из которых шесть выиграли и один свели вничью.

Сначала был сыгран второй круг чемпионата страны. Алтайская команда победила владикавказский «Иристон» (3:0), волгоградскую «СКИ-Академию» (4:0), кемеровский «Кузбасс» (4:0), грозненский «Ламан-Аз» (2:1) и поделила очки с «Нижегородцем» (0:0). В итоговой таблице «Динамо-Алтай» оказалось на одно очко впереди нижегородцев. Бронзовые награды получил «Ламан-Аз». Лучшими игроками чемпионата России в своих ампулах были признаны два футболиста «Динамо-Алтай»: нападающий Игорь Жилин и вратарь Сергей Бондаренко.

Затем четыре лучшие команды по итогам чемпионата разыграли кубок Российского футбольного союза. Динамовцы выиграли и этот трофей. Сначала они нанесли поражение «СКИ-Академии» (4:0), а в финале взяли верх над «Нижегородцем» – 2:1.

РОДНЫЕ СТЕНЫ ЖДУТ

В заключительных матчах общего тура, который проходил в Волгодонске, хоккеистки «Коммунальщика» сыграли вничью с казанской командой «Динамо-Гипро-ниавиапром» (1:1), а затем потерпели три поражения – от столичного ЦСП «Измайлово» (2:4), питерского «Метростроя» (0:4) и нижегородской «ВолгиТелеком» (3:4).

Все 12 матчей третьего круга «Коммунальщик» проведёт дома на обновлённом стадионе. 25 и 26 августа подопечные Владимира Кобзева сыграют с волгодонской «Дончанкой» (начало матчей в 13:00), а 4-5 сентября – с казанским «Динамо-Гипро-ниавиапром» (начало матчей в 19:00).

Виталий УЛАНОВ.



Фото Евгения НАЛИМОВА.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

ЖЕРЕБЯЧЬЯ РАДОСТЬ

Алтайские конники выиграли сразу несколько престижных призов

Всероссийский фестиваль орловского рысака «Сибирь-2012» и «Кубок губернатора Алтайского края», прошедшие в минувшие выходные на краевом ипподроме в Барнауле, собрали немало поклонников этого поистине увлекательного зрелища. На беговой дорожке выступали лучшие рысаки со всей Сибири под управлением именитых наездников.

Всего на старт вышли 127 лошадей из семи регионов. Алтайские конники, конечно же, тоже приняли самое активное участие в розыгрыше призов. И даже более того, в одном из главных заездов первого дня соревнований – на кубок губернатора – гнедой французский жеребец Дефит Сайн из Алтайского края завоевал чемпионский титул. Он оказался резвее всех лошадей призовых пород четырёх лет и старше на дистанции 3200 метров.

Дистанция без преувеличения тяжёлая, длинная. Далеко не каждый рысак сумеет пройти её и показать достойные секунды, а тут ещё соперники подобрались серьёзные. Чего только стоит другой французский жеребец Ларк Кронос из

Красноярска – резвейший рысак России, который в прошлом году выиграл «Кубок губернатора Алтайского края».

Как потом признался алтайский мастер-наездник Антон Рогожин, под управлением которого выступает Дефит Сайн, он уже два года пытался обогнать красноярского фаворита, но тот оставался недостижимым. Однако на этот раз всё произошло иначе.

Со старта бег, как и предполагалось, уверенно повёл Ларк Кронос. После первого круга он по-прежнему возглавлял гонку, следом шёл алтайский жеребец Пикник, и тройку лидеров замыкал Дефит Сайн. Однако за полкруга до финиша произошло неожиданное: уставший красноярец резко сбавил, и из-за его спины выехал «символ разгро-

ма» (так с английского дословно переводится Defeat Sign). На финишной прямой непобедимый Ларк Кронос попытался вернуть себе лидерство, но не тут-то было. Наш рысак прибавил в скорости и под бурные аплодисменты зрителей выиграл заезд.

– Эта победа – долгожданная, – воскликнул после финиша Антон Рогожин. – Наконец-то удача улыбнулась! Особенно здорово, что произошло это на алтайской земле – дома, как говорится, и стены помогают. У меня это вторая победа в жизни, впервые выиграл три года назад – тоже у нас на «Кубке губернатора».

Пока алтайский чемпион в конюшне отдыхал, на беговой дорожке продолжались соревнования. Второй приз на кубок губернатора края для лошадей орловской породы завоевал омский жеребец Матадор, в напряжённой борьбе опередивший алтайского Купца, которым управлял Владимир Зеленов. Также были определены победители среди жереб-

цов и кобыл в разных возрастных категориях.

Второй день ознаменовался проведением, собственно, фестиваля с розыгрышем призов для орловских рысаков всех возрастных групп. Обладателем приза «Чемпионка орловских рысаков России» стала алтайская Приправа под управлением наездника Дмитрия Свиридова. У неё абсолютный рекорд резвости для кобыл четырёх лет и старше: дистанцию 2400 метров Приправа преодолела за 3 минуты и 14 секунд. Приз «Чемпион орловских рысаков России» и первое место взял Купец, который взял реванш у Матадора за поражение днём ранее.

По подведённым экспертами итогам, первое место в общекомандном первенстве заняли конники Алтайского края. Аналогичный фестиваль для лошадей из европейской части страны будет проведён в Воронеже.

Евгений ЛИМАНСКИЙ.

МЯЧ – НА ЦЕНТРЕ!

ДЕНЬ СУРКА

«Динамо» (Барнаул) – «Сибиряк» (Братск) – 1:0 (0:0).

17 августа. Стадион «Динамо». 1500 зрителей.

«Динамо»: Евсеев, Гончаров, Майборода, Жиров, Исайченко, Старков (Завьялов, 83), Ерусланов, Лабеко (Горюнов, 57), Первушин, Полянский (Зеленов, 67), Яркин (Силютин, 90).

«Сибиряк»: Пфетцер, Лысков (Сергиенко, 67), Семакин, Мотовилов, Кулигин, Ефремов, Багаев, Агеев, Козлов (Кубин, 84), Крымов, Дунаев.

Гол: Первушин, 87 (1:0). Предупреждения: Полянский (42), Ерусланов (47), Яркин (90) – Кулигин (54).

Судьи: А. Анопа (Благовещенск), Е. Магжанов (Хабаровск), В. Жариков (Хабаровск).

За какую-то неделю соперники встретились во второй раз. Казалось, что в первой игре они уже достаточно изучили друг друга. Но матч только начался, как целый веер грубейших ошибок динамовцев заставил усомниться в том, что урок, который преподдал «Сибиряк» четырьмя днями раньше, пошёл им впров.

Уже на второй минуте форвард гостей Козлов прямо по центру убежал от центральных защитников «Динамо», и только правильный выбор места и своевременный выход Евсеева спас хозяев поля от гола. На десятой минуте Первушин неосмотрительно сделал передачу мяча поперёк поля на выход... нападающему гостей. И только недостаток технической оснащённости форварда сохранил нулевой счёт.

Продолжил цепь трагикомических ошибок арбитр матча, неправильный выбор позиции которого привёл к срыву атаки динамовцев в центре поля: мяч попал ему в пятку и отскочил на выход нападающему гостей, но и этот опасный выпад Евсеев ликвидировал. Но в сле-

дующем моменте, казалось, уже ничто не может спасти динамовцев от гола. Дунаев «выкрал» мяч у динамовского защитника и выскочил под углом справа на ворота. Евсеев сыграл самоотверженно, но мяч у него из рук выпал, и Дунаев с Крымовым не смогли разобраться – кому из них послать мяч в пустые ворота. И всё это за двадцать минут! Получилось один в один продолжение второго тайма минувшей игры с «Сибиряком». Какая там работа над ошибками? Настоящий День сурка!

Принцип диагональной страховки прежде считался основой основ, сейчас же ловлю себя на мысли, что игроки понятия о нём не имеют. Подключения защитников в атаку тогда опасны, когда таят в себе элемент неожиданности. Тут же рвутся вперёд все, кому не лень. И что проку от такой игры: оголяются тылы, проходят контратаки. Яркие примеры тому – забеги с мячом от своей штрафной площадки на чужую половину поля Гончарова и Жирова, когда после потери мяча им нужно было возвращаться назад по 60 мет-



Фото Олега БОГДАНОВА.

ров! Просто образец колоссальной бесполезной работы защитника.

В первом тайме динамовцы создали лишь два по-настоящему голевых момента: в первом Полянский резво вошёл в штрафную площадку «Сибиряка», получил мяч, но пробил выше ворот, а во втором Яркин принял мяч спиной к воротам перед штрафной, развернулся и вышел один на один с вратарём, но промахнулся.

Во втором тайме динамовцы всё же сумели найти резервы в атаке и создали ряд опасных моментов. В одном из них Первушин, казалось, бил голо-

вой наверняка из площадки ворот Пфетцера, но тот сумел отбить мяч из самого угла рамки. Динамовцы продолжали активно насаждать в атаке, но действовали упрощённо, а вратарь гостей, похоже, поймал кураж. И всё это также напоминало матч минувший. Когда болельщики потихоньку потянулись к выходу, уже не надеясь на чудо, оно произошло: фланговая передача слева вдоль ворот «Сибиряка» оказалась результативной – Фёдор Первушин замкнул её на дальней штанге. Эта победа оставила динамовцев в группе команд, преследующих лидера.

РАДУЕТ ТОЛЬКО СЧЕТ

«Динамо» (Барнаул) – «Сибирь-2» (Новосибирск) – 2:1 (1:0). 20 августа. Стадион «Динамо». 1700 зрителей.

«Динамо»: Евсеев, Гончаров, Майборода, Жиров, Исайченко, Старков (Шабалин, 72), Ерусланов, Лабеко (Зеленов, 73), Первушин, Яркин, Горюнов (Завьялов, 79).

«Сибирь-2»: Елисеев, Логвинов, Шишкин, Осадчук (Мельников, 87), Шумов (Вологдин, 70), Шрейнер, Сафьян, Гударев, Запрудских, Коротков, Дудолев (Миронов, 83).

Голы: Яркин, 31 (1:0), Горюнов, 57 – с пенальти (2:0), Дудолев, 70 (2:1). Предупреждения: Ерусланов (15), Исайченко (24), Гончаров (38) – Сафьян (32), Гударев (44), Логвинов (57), Вологдин (72).

Судьи: Е. Леканов (Красноярск), В. Жариков (Хабаровск), Е. Магжанов (Хабаровск).

Матч с дублёрами «Сибири» рассматривался как контрольный перед сложным выездом на Дальний Восток: на Сахалине и во Владивостоке соперники ждут динамовцев с «топором» и будут стремиться отбросить их из лидирующей группы.

Новосибирцев мы уже видели в кубковом матче и особых сюрпризов от них не ждали. Тогда были беспросветные для «Сибири-2» 0:4, сейчас обнадёживающие 1:2, из чего становится понятно – кто прибавил, а кто убавил.

Сама игра динамовцев вызвала вопросы по всем линиям, начиная от вратаря и заканчивая нападающими, кото-

рые так и действуют каждый сам по себе. Правда, они честно соблюдают разделение труда: Яркин во втором тайме заработал пенальти, а Горюнов с трудом, но реализовал его: вратарь сибиряков Елисеев отбил мяч в ворота, и счёт стал вполне комфортным.

В средней линии «Динамо» так никто и не впечатлил, разве что Первушин на правом фланге стал чаще заметен с мячом. А в общем продолжается та же игра: передачи мяча поперёк поля и назад, долгое развитие атак, которые не таят в себе ничего нового. В обороне как были бреши, так и остались. В целом она мед-

ленная, неповоротливая и в первом тайме допустила ряд ошибок – как технических, так и позиционных. Так, на 11-й минуте Гончаров неудачно принял мяч в центре, он отскочил к Короткову, и тот пробил под перекладину, но Евсеев перевёл мяч на угловую. На 25-й минуте при офсайдной ловушке задержался Жиров, и в отрыв убежал Осадчук, пробивший мимо ворот. Хорошо, что Яркин вовремя с углового чётко пробил головой, а вратарь остался на линии ворот и не сумел отразить мяч – 1:0. А так бы, наверное, ещё долго мучались.

В конце первого тайма арбитр отменил чистый гол в ворота гостей: в борьбе за мяч с защитником «Сибири-2» в чужой штрафной упал прибежавший туда Гончаров, но на его падение судья не отреагировал, а мяч между тем от ноги Яркина влетел в ворота. После этого раздался свисток, отмена гола, предупреждение за симуляцию Гончарову и свободный удар в сторону ворот «Динамо». Здесь оста-

ётся только пожалеть динамовцев за некомпетентность арбитра, не выполнившего основное для него правило в игре – «жди и смотри»: ну, упал Гончаров, и что? Атака-то динамовцев продолжается! Гол забит правильно, и почему он должен быть отменён? Нет этого в правилах игры. Видимо, получив в перерыве от инспектора матча нагоняй, Леканов во втором тайме уже судьбу не испытывал.

К чести новосибирцев, они, пропустив во втором тайме второй гол, не пали духом и продолжали контратаковать. На 70-й минуте Дудолев предпринял по левому флангу тяжёлый рейд со своей половины поля и, не встретив на 50-метровой дистанции серьёзного сопротивления, добежал до угла вратарской площадки, откуда сильно выстрелил в ближний верхний угол ворот – 2:1.

К радости болельщиков «Динамо», матч с этим счётном и закончился.

Валерий ЛЯМКИН.

НОВОСТИ

ЖИТЬ БУДЕТ ВЕСЕЛЕЙ

Губернатор края Александр Карлин подписал распоряжение о предоставлении субсидий на улучшение жилищных условий четырём спортсменам и тренерам.

Тренеры Игорь Вотяков (дзюдо), Евгений Кожевников (спортивная гимнастика), Артём Наздрачёв (плавание) и пловец Сергей Маков в общей сложности получат 3 миллиона 460 тысяч рублей.

НАСТОЯЩЕЕ ЗОЛОТО

Алтайские дзюдоисты на Всероссийских соревнованиях, посвящённых памяти Владимира Гулидова, завоевали шесть медалей.

Традиционный турнир в Красноярске собрал более 250 участников. На татами вышли представители не только сибирских регионов, но и спортсмены из Тюменской и Челябинской областей, Республики Марий Эл, Москвы, Монголии, Узбекистана и Таджикистана.

Победительницей турнира в весовой категории до 63 кг среди женщин стала Ольга Байкина, представляющая «Спарту» и АУОР. В этой же категории должна была бороться чемпионка мира по самбо Ирина Громова, но из-за болезни она в последний момент отказалась от поездки в Красноярск. Третье место заняли Кнарик Карапетян (до 57 кг, «Спарта», АУОР) и Снежана Белозёрова («Олимпия», АУОР), причём Снежана сделала это дважды – в категории свыше 78 кг и абсолютной.

Алтайские дзюдоисты-мужчины отличились в весе до 100 кг. Алексей Таскин (АУОР) поднялся на вторую ступень пьедестала, а Андрей Томчук («Спарта», АУОР) – на третью.

Победители соревнований получили награды весом 30 г из золота 585-й пробы. За второе место давали серебряные медали с позолотой, а за третье – только из серебра.

НЕ ИЗМЕНЯЯ ТРАДИЦИИ

Бийское «Динамо» – обладатель кубка Алтайского края по футболу.

Финальный матч состоялся 18 августа в Бийске на стадионе «Юбилейный». В нём встретились местное «Динамо» и «Шахтёр» из Рубцовского района. За игрой наблюдали 1500 зрителей.

Футболисты «Динамо» имели большое преимущество над соперником. Уже на 10-й минуте Александр Худяков замкнул передачу Евгения Германа и открыл счёт – 1:0. На 24-й минуте отличился уже Герман, неотразимо пробивший головой. На перерыв команды ушли при счёте 2:0 в пользу хозяев поля.

Во втором тайме динамовцы не сбавили оборотов и отправили в ворота соперника ещё четыре мяча. На 51-й минуте Александр Худяков оформил дубль, а на 68-й Игорь Бурау метров с тридцати послал мяч точно в угол. Завершил разгром новичок «Динамо» Артур Афонин, приехавший из Нальчика: на 73-й минуте он забил пушечным ударом из-за пределов штрафной площадки, а на 76-й замкнул подачу углового. Итог матча – 6:0.

«Динамо» стало обладателем кубка края пятый раз подряд. Бийчане выиграли все финалы, начиная с 2008 года.

Виталий ДВОРЯНКИН, Виталий УЛАНОВ.

ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА

Первенство России по футболу 2012-2013.

II дивизион. Зона «Восток»

М	Команда	И	В	Н	П	Р-М	О
1.	«Луч-Энергия» (Владивосток)	7	5	1	1	6-2	16
2.	«Смена» (Комс.-на-Амуре)	8	5	0	3	13-7	15
3.	«Амур-2010» (Благовещенск)	8	4	2	2	16-5	14
4.	«Динамо» (Барнаул)	7	4	1	2	13-10	13
5.	«Чита» (Чита)	7	3	2	2	6-5	11
6.	«Якутия» (Якутск)	8	2	4	2	11-15	10
7.	«Иртыш» (Омск)	7	2	2	3	10-11	8
8.	«Байкал» (Иркутск)	7	2	1	4	7-11	7
9.	«Сахалин» (Южно-Сахалинск)	7	1	3	3	5-7	6
10.	«Сибиряк» (Братск)	7	1	3	3	6-13	6
11.	«Сибирь-2» (Новосибирск)	7	1	1	5	8-15	4

5-й тур: «Байкал» – «Якутия» 1:1, «Смена» – «Динамо» 5:2, «Амур-2010» – «Иртыш» 3:0, «Сибиряк» – «Сахалин» 2:2, «Сибирь-2» – «Луч-Энергия» 0:1. 6-й тур: «Чита» – «Якутия» 1:0, «Смена» – «Иртыш» 1:0, «Амур-2010» – «Динамо» 2:0, «Сибиряк» – «Луч-Энергия» 1:0, «Сибирь-2» – «Сахалин» 1:1. 7-й тур: «Иртыш» – «Сибирь-2» 3:1, «Байкал» – «Смена» 1:3, «Чита» – «Амур-2010» 1:1, «Якутия» – «Сахалин» 1:0. 8-й тур: «Иртыш» – «Сибиряк» 1:1, «Байкал» – «Амур-2010» 2:1, «Чита» – «Смена» 0:1, «Якутия» – «Луч-Энергия» 0:0.

КАК ЭТО БЫЛО

ЛОНДОНСКИЙ БАРЬЕР

Сергей Клевцов об уроках минувшей Олимпиады

Для тренера Сергея Клевцова и легкоатлета Сергея Шубенкова Олимпиада в Лондоне была первой и, очень вероятно, не последней. Они ведь оба максималисты. Наши земляки получили бесценный опыт работы и стартов на высочайшем уровне. Мы убедились, что на Алтае можно выращивать мастеров экстра-класса и без практики параллельных зачётов. Шубенков сейчас выступает на международных коммерческих турнирах в составе российской команды, а у Клевцова появилось время осмыслить лондонский урок.

Мы готовились бороться за медаль

— Сергей Александрович, за успехами Шубенкова на Алтае следят с особым интересом. Как ни крути, Грецин всё же стал известным пловцом Грециным в Питере, Нифонтов дошёл до чемпионских вершин, шлифуя мастерство у рязанского и итальянского специалистов, а Шубенков вошёл в мировую легкоатлетическую элиту, тренируясь в Барнауле. Именно в этом, мне кажется, заключается главный итог нынешнего сезона: на Алтае способны работать на высшем уровне. После блестящей победы на летнем чемпионате Европы ваш дуэт начал завершающий этап подготовки к Олимпийским играм. Как он прошёл?

— Можно я начну с предисловия? Хочется выразить признательность и благодарность Юрию Петровичу Захарову, царство ему небесное. Тренировался я у него немного, но считаю своим учителем. Благодаря Захарову я выбрал тренерскую профессию. Петрович воспитал и Владимира Кудрявцева, долгое время работающего на уровне национальной сборной. Его спортсменки берут бронзовые медали уже на четырёх Олимпиадах подряд. Прыгунья в длину Татьяна Котова сделала это в Сиднее и Афинах, а семиборка Татьяна Чернова — в Пекине и Лондоне.

Теперь о самих Играх. Мы готовились бороться за олимпийскую медаль. У нас всё удачно сложилось перед чемпионатом Европы. У Сергея весной были госэкзамены и защита диплома, и на выездной сбор мы приехали позже. Шубенков тяжело переносит длительные сборы. Через какое-то время, как он сам говорит, начинает «висеть». Ладно, если соревновательный сезон ещё не скоро. А когда он в разгаре, приходится корректировать, ужимать тренировочный процесс. Накануне Хельсинки Сергей пробыл на сборах всего 11 дней. Перед Лондоном мы решили, что надо добавлять в результаты, а значит, предстоит серьёзно поработать в Новогорске. Сборы растянулись практически на три недели, и к их завершению Сергею было

очень тяжело концентрироваться. Для меня это первый урок — к следующим крупным соревнованиям сборы будем ограничивать 10-15 днями.

К концу пребывания в Новогорске возникли проблемы с организацией досуга. Поначалу по вечерам показывали кино. На сеансы приходил народ из волейбольной, баскетбольной, гандбольной сборных. 27 июля сборы, которые были организованы безукоризненно, закончились. Большинство олимпийцев уехали в Лондон. А мы остались — легкоатлеты отправлялись на Игры поэтапно, каждый за два дня до старта. До 5 августа жизнь для нас замерла. Сергей всё время проводил с айпэдом.

— Олимпиаду в Новогорске не смотрели?

— Шубенков старался не растрчивать попусту нервную энергию. Первые дни я смотрел Игры, когда он куда-то уходил. Результаты последних тренировок показывали: Шубенков вышел на очень высокий уровень и подготовлен лучше, чем перед чемпионатом Европы. Он был однозначно готов выбежать из 13 секунд. Но тревога какая-то, честно скажу, была.

Несчастный случай

— Первое утро в Лондоне началось с ранней побудки. В 6.30 к Сергею пришли представители WADA — повели сдавать допинг-анализы. И следующим утром пришлось рано вставать — в 10.00 начиналась квалификация. Свой забег Сергей провёл с большим запасом, очень свободно. Однако немножко задел второй барьер. У него достаточно стабильная техника — последние два года ничего подобного не было. Я не придавал этому особого значения: ну задел и задел, может, сказалось раннее для старта время...

Квалификация позволила оценить состояние соперников. Возможности американцев были понятны, но было неясно, что из себя представляет кубинец Ортега. Когда увидели, с кем Шубенкову соревноваться в полуфинале, решили проверить, чего на данный момент стоит другой кубинец — Дайрон Роблес, пропустивший многие старты сезона. И прямо перед полуфиналом случилась интересная история. Роблес — чело-



Фото Олега БОГДАНОВА.

век весьма своеобразный. Весь легкоатлетический мир помнит, как он в прошлом году во время забега несколько раз хватал за руку китайца Лю Сяня. А теперь в «культурме» кубинец внезапно подскочил к Сергею и выпалил: «Очень приятно познакомиться». Если пытался выбить из равновесия, то, наверное, ему это удалось.

— Когда шло представление участников забега, показали крупным планом Шубенкова. На Сергея не было лица. Что, в общем-то, не удивительно — впервые угодил в такую мясорубку. Набитый битком 80-тысячный стадион — на такую кипящую аудиторию 21-летний парень ещё не выходил. В Хельсинки Шубенков отыскал тебя на трибунах, увидел знакомое лицо, и это было очень важно. Мне кажется, сбой, который случился у него во время забега, связан с психологией.

— В квалификации бдительность секьюрити была понижена, и я смог как-то пообщаться с ним с первого яруса. Зато в вечерней программе служба безопасности как с цепи сорвалась. На первый ярус не пустили. Пробился на третий, попался мне приличный англичанин, которому я на ломаном «латиноамериканском» смог объяснить, что бежит мой подопечный. Но оттуда мне было не докричаться... Шубенков уверяет, что в Хельсинки он волновался больше, чем в Лондоне. Я пока не могу найти

объяснение несчастному случаю, который произошёл в полуфинале.

Давайте взглянем на результаты его сходов с барьеров и сравним их с хельсинкскими, когда он в полуфинале пробежал за 13,09. До пятого барьера всё было так же, как на чемпионате Европы. Что потом? В Хельсинки с шестого барьера сход — 7,38 секунды, в Лондоне — 7,25. С седьмого — 8,39, здесь — даже задев барьер левой толчковой ногой, Сергей показывает 8,28. То есть бежал он на время 12,96-12,99! Но седьмой барьер он сначала задел атакующей ногой, взводяши шиповки, а затем вообще развернул его другой ногой... На этом для нас Олимпийские игры закончились.

— Как пережили тот чёрный вечер?

— Когда шёл со стадиона до разминочного поля, встретил старшего тренера сборной России Людмилу Ильиничну Маслакову. Извинился, сказал, что нам стыдно за наше выступление. А Маслакова в ответ: «Не говорите ерунду. Было видно, что Сергей готов очень хорошо. Он не справился с эмоциями. Загляните в палатку нашего тренерского штаба». Зашёл — там наш главный тренер сидит, Валентин Михайлович Маслаков. Он сказал практически то же самое.

Установка прежняя

— Не скрою, первые три дня было очень тяжело. Мне не в чем упрекнуть Шубенкова. Он сильно переживал. Для Сергея сейчас очень важна серия коммерческих стартов. Он должен понять, что в Лондоне случилась

осечка, а не системный сбой. Подтверждение тому — результат на «Деканейшн» во Франции. В очень некомфортных условиях он пробежал за 13,12 секунды. С таким временем в Лондоне Сергей завоевал бы бронзовую медаль.

— А что это за американец, который его обогнал во Франции?

— Оливер? У Дэвида третий результат в истории барьерного бега на 110 метров — 12,89. Он рекордсмен США. С попутным ветром вообще однажды пробежал за 12,85. Его тренер Скотт Брукс считается одним из лучших специалистов в мире по барьерному бегу. Оливер не смог пройти отбор на Олимпиаду — видимо, просчитались с тренером в подготовительный период. Дэвид родился в 1982 году, так что это один из наших главных соперников в ближайшие годы. Мэррит 1985 года рождения, Роблес и Ричардсон — 1986-го.

— Сергей самый молодой в этой компании, в чём один из его козырей. Какие ещё уроки вы извлекли из лондонской истории?

— В какой-то степени Олимпийские игры — это большая помпа. Уровень соперничества — не выше, чем на чемпионате мира. А в каких-то дисциплинах даже ниже. Но здесь куда большую роль играет психология. На Олимпиаде необходимо сохранить в себе спокойствие. К тому же, чего никогда не будет на чемпионатах мира и Европы, там есть возможность общения с представителями других видов спорта. Удалось

пообщаться с нашими волейболистами, баскетболистами. Очень приятным, интеллигентным человеком оказался Сергей Тетюхин. Дэвид Блатт по-русски говорит примерно так же, как я по-китайски. Баскетболистов повстречал после их победы в групповом турнире над Испанией, и когда я поздравил Блатта, он старательно выговорил: «Спасибо». С Поу Газоном удалось сфотографироваться и перекинуться парой слов. Обаятельный парень. Американских звезд из «Дрим-тим» встретить не удалось. Они практически не показывались в олимпийской деревне, шифровались.

— Что теперь?

— Будем готовиться к зимнему чемпионату Европы и летнему чемпионату мира в Москве. У нас всегда одна установка: работать и побеждать. Осенью Сергею надо будет отдохнуть и подлечиться. Первый сбор будет в октябре в Адлере

— По сути дела, для вас уже начался новый олимпийский цикл. Шубенкову хватит здоровья до Рио-де-Жанейро?

— Должно хватить. Организм у него не форсирован, он никогда не работал под супернагрузками. Я бы по-другому поставил вопрос: а хватит ли у Сергея мотивации? Насколько ему нужна олимпийская медаль? Надеюсь, он мечтает об Олимпиаде 2016 года.

Сергей Шубенков — мой лучший ученик, лидер. Но я никогда себя не считал тренером одного спортсмена. У меня есть группа. В сборные команды России по разным возрастам входят ещё несколько моих подопечных. Помимо Шубенкова, это Иван Бабич и Юлия Соколова. До них были Александрова, Пепеляева, Каменская, Шишаков, Покутнев, Сорокина. Хотя, разумеется, таких результатов, как у Шубенкова, они не добивались. Сейчас в моей группе нет ни одного человека, который бы этим летом не установил личный рекорд. Группа работает! И я очень надеюсь, что в новом олимпийском цикле в национальной сборной представительство алтайских легкоатлетов возрастёт. Здесь очень многое зависит от самих ребят, их желания пахать и выкладываться на тренировках по максимуму. Резервы человеческого организма колоссальны. Задача тренера — помочь одарённому спортсмену в нужный момент воспользоваться ими. При этом мы должны доверять друг другу.

Сергей ЗЮЗИН,
спецкорр «Российской
газеты» в Барнауле.

СТАРАЯ ГВАРДИЯ

СТУК МЯЧА И КОЛЕС

Проявлять в годы войны трудовую доблесть в тылу железнодорожникам Алтая помогала спортивная закалка



По имени-отчеству

Именно так, и не иначе, обращались к своему вратарю – известному и разностороннему спортсмену Петру Афанасьевичу Мельникову – футболисты барнаульского «Локомотива» ещё до войны. Он родился 6 января 1918 года в семье первостроителя железной дороги Афанасия Максимовича Мельникова, от которого и унаследовал богатейшее здоровье и стать. После возведения железнодорожного моста через Обь в 1915 году Афанасий Максимов, как и многие его родственники, также занятые на строительстве «железки», перешли на работу в паровозное депо. Именно от них, первых строителей, берут начало такие известные династии железнодорожников, как Мельниковы, Целовальниковы и Корягины.

Старший брат Петра Мельникова – Семён – работал на железной дороге уже машинистом. Перед войной он вместе с Александром Целовальниковым, игравшим в свободное время в футбольной команде «Локомотив», был награждён орденом «Знак Почёта» за внедрение Лунинского метода работы. Это движение зародилось в 1940 году по инициативе новосибирского машиниста Лунина: его паровозная бригада, овладев слесарными навыками, могла починить локомотив как в депо, так и в пути. Такое подвижничество – никаким доплат за освоение смежной профессии не было – позволяло при недостаточном числе ремонтных бригад содержать технику в отличном состоянии.

Сам Пётр Мельников после окончания железнодорожного училища работал в депо слесарем, а затем кочегаром и помощником машиниста на паровозе. Природное здоровье и сила духа способствовали его успехам как в труде, так и в спорте. Начинать он, как и все, с дикого футбола босиком, позже увлекся легкой атлетикой и баскетболом. В конце 1930-х годов Пётр Мельников, уже известнейший футбольный вратарь Барнаула, играет неизменно за одну из сильнейших команд города – «Локомотив». Краевые газеты пестрят его снимками: вот он

выбивает мяч в поле, а вот он уже его ловит, есть и снимок с подписью – «Лучший вратарь города Пётр Мельников» («Сталинская смена», 12 июля 1938 года). Это в 20 лет!

Согласитесь, заслужить такое признание в столь раннем возрасте – редкость. В своём «Локомотиве» Пётр Мельников не только ведущий футболист и последний оплот обороны, но и безусловный авторитет. Не удивительно, что 24 января 1941 года он назначается секретарём комсомольской организации депо, а с началом войны Пётр Мельников уже видный в крае комсомольский вожак, отдающий все свои силы и знания подготовке железнодорожной молодёжи к фронту. В апреле 1942 года он вступает в ряды КПСС, а уже в августе того же года назначается помощником начальника политотдела, ему выдают табельное оружие – пистолет.

Вставай, страна огромная!

В военное время ощущалась острая нехватка людей не только в ремонтных, но и в паровозных бригадах, а объём перевозок всё нарастал. Правительством было принято решение о бронировании паровозников. Мало того, вышел приказ ГКО (Государственного комитета обороны) о возвращении назад ранее мобилизованных специалистов. Учить новых было некогда.

Но и здесь, далеко от военной передовой, был тоже фронт – трудовой. Многие друзья Петра Мельникова по футбольной команде «Локомотив» всю войну ударно трудились в паровозных бригадах. Так, паровозная колонна имени ГКО старшего машиниста Николая Кузнецова стала победителем производственного соревнования во всём Сибирском военном округе, и ей за успехи было вручено переходящее Красное знамя 2-й гвардейской стрелковой дивизии. Сам Николай Дмитриевич Кузнецов, до войны депутат Верховного Совета РСФСР и защитник футбольной команды «Локомотив», в военные годы одним из первых барнаульских паровозников был награждён орденом Трудового Красного Знамени. Орденом Ленина он был отмечен, как и другой игрок «Локо-



Барнаульский «Локомотив» – обладатель кубка Алтайского края 1946 года. Слева направо: Андрей Свиридов, Пётр Мельников, Эдуард Вечора, Василий Коростелёв, Василий Луконин, Леонид Хребтов, Геннадий Аравин, Герман Попов, Владимир Пармёнов, Владимир Порошин, Сергей Орлинский.

мотива» Иван Иванников, уже после войны.

Кстати, в конце 1930-х годов в бригаде Кузнецова работал кочегаром будущий начальник краевого УВД Иван Дмитриевич Налётов, внёсший затем большой вклад в развитие барнаульского «Динамо». Ударно трудились в военное время ещё один член футбольной команды «Локомотив», уже упоминавшийся машинист-инструктор паровозной колонны Александр Целовальников. В паре с Семёном Мельниковым, братом Петра Мельникова, они добились такой экономии, что на сбережённые ими средства в 1943 году было закуплено 1000 тонн угля для воинов, оборонявших Сталинград.

В эти тяжёлые годы тыл делился с фронтом всем, чем мог. Рабочие отдавали на передовую тёплые вещи, а в фонд обороны – свои сбережения, облигации государственного займа. Победа в Великой Отечественной войне была достигнута благодаря огромнейшему напряжению всех сил народа, и вклад железнодорожников Барнаула в неё очень весомый.

Футбольный авангард

После войны, когда вернулись в спортивные ряды Василий Коростелёв, Владимир Пармёнов, Андрей Свиридов, Владимир Порошин, «Локомотив» сумел вернуть себе былую футбольную славу не только в городе, но и в крае.

Пусть не хватало элементарного качественного инвентаря и особенно футбольных мячей, но желание соревноваться и побеждать было огромным.

В 1946-1947 годах барнаульский «Локомотив» дважды завоевывает кубок Алтайского края. Особенно велика роль в этих победах Василия Коростелёва и Петра Мельникова. Оба, кстати, прекрасно играли и в хоккей с мячом. Две эти фигуры в алтайском спорте в то время явно выделялись из общего ряда. Будь в то время организована футбольная команда мастеров в Барнауле, они бы заняли в ней ключевые места: Коростелёв в центре обороны, Мельников – в воротах.

Кстати, был в «Локомотиве» и третий такой игрок – Андрей Свиридов, один из орга-

после войны «Локомотив» вновь занял ведущие позиции в футбольной жизни края, его большая заслуга.

После этого повязка капитана и должность инструктора физкультуры перешла к Василию Коростелёву, старшему брату будущего капитана барнаульского «Урожай» Леонида Коростелёва. И, надо сказать, Василий Коростелёв стал достойным преемником Свиридова и являлся образцом спортивного совершенства, и не случайно прожил красивую и долгую жизнь, лишь год не дожив до 85-летия.

Пётр Мельников после войны стал работать машинистом паровоза, затем электровоза и тепловоза. Был секретарём партийного бюро цеха паровозников, отвечал на общественных началах за спортивную работу в депо станции Барнаул. Был разносторонним спортсменом и добился высоких спортивных результатов в различных видах спорта. Вместе с Василием Коростелёвым он как легкоатлет входил в состав сборной края, выступавшей на Спартакиаде РСФСР 1947 года в Москве. На параде открытия Спартакиады ему доверили нести знамя спортивной делегации Алтайского края, а на самих соревнованиях он метал копье и толкал ядро.

Зимой Пётр Мельников играл за «Локомотив» в хоккее с мячом нападающим и очень много забивал, летом же надевал вратарский свитер и был настоящей грозой для всех форвардов. Прекрасно действуя на выходах, он мог ударом кулака выбить мяч чуть ли не до центра поля. Играл смело и решительно, все его очень уважали. К сожалению, он ушёл из жизни преждевременно, не дожив и до пенсии, 15 января 1971 года, когда ему только исполнилось 53...

Прошло много лет, как закатилась звезда барнаульских паровозников в алтайском футболе, но мы не вправе забывать имена тех игроков «Локомотива», которые ковали Победу в годы войны и закладывали фундамент нашего спорта в довоенные и первые послевоенные годы.

Валерий ЛЯМКИН.

Следующий номер газеты выйдет 6 сентября.



Главный редактор Виталий ДВОРЯНИН
Зам. главного редактора Валерий ЛЯМКИН

Начальник компьютерного отдела Ирина ЛИТВИНОВА
Корректор Юлия ТОНКИХ

Адрес редакции и издателя: 656056, г. Барнаул, ул. Пролетарская, 65, тел. 24-96-48, факс: 35-30-37, e-mail: sportalt@list.ru

Газета зарегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением. Свидетельство № ПИ 12-0419 от 15.12.2000 г.

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на «АС» обязательна.

Этим знаком отмечены материалы на правах рекламы. Вся информация вы можете найти на сайте крайспортуправления altaisport.ru

Отпечатано ООО ИД «Барнаул», г. Барнаул, ул. Челющева, 3а, тел.: (3852) 35-77-55, 229-339.

Время подписания в печать по графику - 16.00, фактически - 16.00

Тираж 1000 экз. Заказ № 13794 Подписной индекс 73638

